

每天上万步 每一步都算数

姐妹花记者跟随唐先镇干部走进服务百姓“最后一公里”

治国安邦重在基层,党的工作最坚实的力量支撑在基层,最突出的矛盾和问题也在基层。而乡镇干部作为党联系服务群众的最前沿队伍,正是打通党为人民服务“最后一公里”的桥梁和纽带。

人们常说,乡镇干部是一块砖,哪有需要往哪搬;也有人说,乡镇干部是千斤顶,哪有压力哪里顶;更有人说,乡镇干部是灭火器,哪有火就往哪去。集多种角色于一身的乡镇干部就像一个武林高手,必须十八般武艺样样精通。

那么,乡镇干部的真实日常到底是怎样的?他们每天的工作内容都有哪些?带着这些疑问,近日,记者联系采访了唐先镇西山片工作片党支部书记胡惠可,体验记录了他日常工作中的忙与责。



胡惠可在项目建设现场查看工程进度



胡惠可在修改规划图



胡惠可入户走访

镜头一:化身 监督员 紧盯在建项目

走!我们出发进村去!21日8时20分,记者在唐先镇人民政府前见到了胡惠可,片区内几个在建项目都在收尾阶段了,为了保证项目不在冲刺时刻掉链子,我们早点出发去现场看看进度。

话音刚落,胡惠可便招呼着记者上了车。交谈中,记者了解到,作为片区党支部书记,胡惠可的日常工作内容包括了辖区内8个行政村、上万人口的大事小事。西山片区内多是山区村,位置较为偏僻,老人数量在各村常住人口中的

占比较高。说起辖区情况,胡惠可思路很清晰。近年来,伴随着乡村振兴的号角,西山片原本发展相对滞后的各村奋起直追,各项民生项目开始逐步落实推进。而胡惠可此行要紧盯的第一个民生项目,正是位于唐上村的雨污分流工程。

这个地方的管道铺设只有进水口,没有出水口,下大雨了怎么办?必须抓紧处理。一到项目施工现场,胡惠可一改儒雅模样,化身项目 监督员 他神情严肃了不少。刚刚环顾了一圈,胡惠可就凭

借着一双“火眼金睛”发现了建设过程中存在的问题。

发现问题,还得解决问题。为了不耽误工程进度,胡惠可立马召集一同在场的村党支部书记和项目负责人,坐在路边的石阶上商量起了解决方案。这一坐,就坐了足足一个小时。

买材料!重新施工!一番讨论后,胡惠可拍了板。可叮嘱完注意事项后的他仍放心不下,又拿起手机联系起了材料商敲定材料的送达时间。

镜头二:化身“信访员”了解民情民意

离开唐上村后,记者跟着胡惠可又陆续到石谿村、龙山村查看了道路修整、自来水增压泵站建设等民生项目的进度。每到一处,胡惠可总是坚持到施工现场看看,一上午的走访结束后,胡惠可原本干净整洁的裤脚也布满了泥点。

回食堂简单用餐后,胡惠可又招呼着记者上了车。现在不是午休时间吗?眼下是各村换届选举的关键时期,我得去村子里听听村民们对每位候选人的想法。看出记者的疑问,胡惠可解释道,上班

时间很多村民也都在外工作,只能趁他们午休在家时去了解情况。

换届选举工作关系着村庄未来的发展,为了帮助各村选好“领头雁”,利用午休时间走村入户是胡惠可近段时间的工作常态。

对未来的村干部队伍建设方面有什么好的意见建议,一定得好好说说。走访过程中,记者发现村民们和胡惠可之间的交流异常活跃,一场场看似严肃的入户走访,更像是一次次老友间的聚会。而在交谈之余,胡惠可也总是会拿出

随身携带的笔记本记下村民们说的重点和难点。

惠可就跟自家人一样,他联系西山片15年了,每户村民家他都到过,大到谁家最近办了喜事、闹了矛盾,小到谁家门口有几块砖、摆了几盆花他都知道。在村民徐阿婆的眼里,胡惠可是个实实在在的贴心人,每次见到自己都少不了一番嘘寒问暖,要是刚好碰上自己提了什么重物,胡惠可还会主动过来搭把手。也正因如此,村民们总是愿意与他敞开心扉。

镜头三:化身 规划师 加快村庄改造步伐

结束了午休时间,村民们陆续离开了家,记者这才跟随胡惠可回到了办公室。可休息了还没一杯热茶的功夫,闲不住的胡惠可又拿出了一叠石湖坑自然村的灾后重建规划图纸。

8月4日,受台风“黑格比”影响,石湖坑自然村进村公路多处塌方,山体滑坡,河岸冲毁,村庄被淹,损失惨重。台风过后,村里按照“先急后缓、先主后次、先生活后发展”的原则对饮水、用电、道路等

依次开展重建,也为全面开展灾后重建工作创造了有利条件。

灾后重建,绝不是简单的恢复原貌,而是要进行全面提升。胡惠可告诉记者,目前,村里已经盘活了不少土地,为了早日实现村民们住新房的愿望,自己必须和村干部们一道加快落实规划细节。

满打满算整块区域只能安置480户,还差30户村民的新房安置得想办法。记者注意到,胡惠可桌子上摆放着的规划图,已经是他修

改过的第六版了。尽管图纸经过了多次修改,胡惠可仍在上面标注了不少亟待解决的问题。

研究规划图的一下午时间里,胡惠可的办公室里还陆续来了好几拨村民。他们咨询的事情各不相同,但胡惠可的耐心却一如既往。

17时,记者结束了一天的体验,而胡惠可当天的工作却没有结束。趁着夜幕降临前,胡惠可还得继续赶到村子里完成几天前与几名候选人约好的谈话

记者手记

心贴心才能建好大美乡村

结束了当天的体验后,14554步的微信运动步数让记者忍不住揉了揉自己发胀的双腿。频繁奔走在田间地头,仅是20多岁记者采访的一天,却几乎是55岁胡惠可的每一天。

上面千条线,下面一根针,或许这是乡镇工作最真实的写照。在我市,像胡惠可一样坚持扎根基层一线的乡镇干部不在少数。胡惠可的一天,也正是我市所有基层干部工作状态的缩影。

群众的家常他们如数家珍,群众的冷暖他们记挂在心。说起村里的张家怎么样,老李家有几口人,老陈家有什么困难,都了如指掌。

或许,每一位乡镇干部都在调解纠纷时当过群众的“出气筒”,在推进工作时遇到过群众的不理解。尽管有过委屈有过辛酸,但乡镇干部们仍用日复一日的坚守书写着自己的价值,用无私奉献的精神守护着一方的安宁。

党群关系如同鱼水,水干则鱼亡,水活则鱼欢。乡镇干部勤勤恳恳、鞠躬尽瘁的公仆本色,我们不妨也给基层干部多一些鼓励,多一些理解和支持。因为只有干部群众手牵手、心贴心、互相理解、及时沟通,才能真正奏出建设大美乡村的幸福乐章。



永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua

全国巾帼文明岗

监督电话:87126426



既服务到人
更服务到心

YBJM